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Niederschrift 
öffentliche/nicht öffentliche Sondersitzung des Stadtrates der Stadt 

Zeulenroda-Triebes 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 29.08.2018 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: 07937 Zeulenroda-Triebes, Markt 1, Rathaussaal 

Anwesend sind: 
Herr Gerd Baberske  
Herr Siegmund Borek  
Herr Arndt Fritzsche  
Herr Mike Fritzsche  
Herr Wolfgang Gaschler  
Herr Dr. Horst Gerber  
Herr Daniel Gessinger  
Herr René Greyer  
Herr Dr. Sieghard Groér  
Herr Nils Hammerschmidt  
Herr Frank Höhn  
Herr Falk Lautenschläger  
Frau Manuela Müller  
Herr Frank Pitzing  
Herr Ulrich Pöhlmann  
Herr Andreas Rosenbaum  
Herr Jürgen Rupprecht  
Frau Heike Seiferth  
Herr Andreas Senkowski  
Frau Diana Skibbe  
Herr Reiner Spanner  
Herr Andreas Stiller  
Herr Klaus Streckenbach  
Frau Anja Tischendorf  
Herr Helmut Werner  
 
 

Entschuldigt fehlen: 
Herr Friedrich Blaufuß  
Herr Dr. Bernd Grünler  
Herr Jens Kotlinsky  
Herr Ulrich Nestle  
Herr Jörg Neudeck  
Frau Corina Peipp  
Herr René Rodig  
Herr Jörg Schneider  
Herr Andreas Staps  
Herr Jürgen Theilig  
Frau Jana Wächter  
Herr Martin Warmuth  
Herr Sven Weber  
Herr Tino Winkler  
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Herr Hammerschmidt begrüßt die Anwesenden, stellt die form- und fristgerechte Ladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Ablegung des Diensteides durch den Bürgermeister 
2 Verpflichtung des Stadtratsmitgliedes Daniel Gessinger 
3 Feststellung der Tagesordnung 
4 Auswirkungen der Veränderungen in der Zusammensetzung des Stadtrates Zeulenroda-

Triebes in Bezug auf die Bildung der Aufsichtsräte der Stadtwerke Zeulenroda GmbH, 
Wohnungsbaugesellschaft der Stadt mbH und Energiewerke Zeulenroda GmbH 
Vorlage: MVZTö-014-2018 

5 Wahl Aufsichtsratsmitglieder Energiewerke Zeulenroda GmbH 
6 Wahl Aufsichtsratsmitglieder Stadtwerke Zeulenroda GmbH 
7 Wahl Aufsichtsratsmitglieder Wohnungsbaugesellschaft der Stadt Zeulenroda mbH 
8 Aufhebung Beschluss BVZTö-057-2018 

Vorlage: BVZTö-102-2018 
9 Sicherung der Kinderbetreuungsplätze der Kita "Villa Kinderglück" durch Schaffung von 

Kinderbetreuungsplätzen in der Kita "Sonnenschein" 
Vorlage: BVZTö-103-2018 

10 Information Fortschreibung HSK 
11 Sonstiges 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Ablegung des Diensteides durch den Bürgermeister 
  
 Herr Spanner teilt sein Geburtsdatum mit und stellt die formelle Anfrage, ob es im 

Kollegium des Stadtrates eine Stadträtin oder einen Stadtrat gibt, der älter als er ist. Dies 
wird verneint und somit festgestellt, dass Herr Spanner das älteste Stadtratsmitglied ist. 
 
Gemäß § 28 Abs. 5 Thüringer Kommunalordnung nimmt das älteste anwesende 
Gemeinderatsmitglied in der ersten Sitzung des Gemeinderates nach Beginn der 
Amtszeit des Bürgermeisters den Diensteid ab. 
 
Die Amtszeit für den Bürgermeister Nils Hammerschmidt hat am 01.07.2018 begonnen.  
 
Sodann liest Herr Spanner den Diensteid vor, Herr Hammerschmidt spricht ihn nach: „Ich 
schwöre, das Grundgesetz und die Verfassung des Freistaates Thüringen sowie alle in 
Thüringen geltenden Gesetze zu wahren und meine Amtspflichten gewissenhaft und 
unparteiisch zu erfüllen.“  
 

  

zu 2 Verpflichtung des Stadtratsmitgliedes Daniel Gessinger 
  
 Herr Gessinger ist Nachrücker für Herrn Hammerschmidt.  

 
Der Bürgermeister liest das Gelöbnis vor,  Herr Gessinger spricht das Gelöbnis nach: „Ich 
gelobe, meine Pflichten als Stadtratsmitglied gewissenhaft zu erfüllen und das 
Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland, die Verfassung des Freistaates 
Thüringen sowie die Gesetze zu wahren, so wahr mir Gott helfe.“ 
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zu 3 Feststellung der Tagesordnung 
  
 Anträge zur Änderung/Ergänzung der Tagesordnung: 

 
Herr Borek: 
- ein Anliegen unter TOP Sonstiges/öffentlicher Teil 
 
Herr Hammerschmidt: 
- Information zum Haushaltssicherungskonzept (HSK) im öffentlichen Teil 
- Diskussion zum HSK im nichtöffentlichen Teil 
 
Herr Dr. Gerber: 
- ein Anliegen unter TOP Sonstiges/öffentlicher Teil 
 
Die geänderte Tagesordnung wird bei 18 anwesenden Stadträten einstimmig bestätigt. 
 

  

zu 4 Auswirkungen der Veränderungen in der Zusammensetzung des Stadtrates 
Zeulenroda-Triebes in Bezug auf die Bildung der Aufsichtsräte der 
Stadtwerke Zeulenroda GmbH, Wohnungsbaugesellschaft der Stadt mbH 
und Energiewerke Zeulenroda GmbH 
Vorlage: MVZTö-014-2018 

  
 Mitteilungsinhalt: 

Die Zusammensetzung des Stadtrates Zeulenroda-Triebes hinsichtlich Anzahl und Stärke 
der im Stadtrat vertretenen Parteien und Wählergruppen hat sich durch Fraktionsaustritte, 
Gründung einer neuen Fraktion und dem Ausscheiden eines Stadtratsmitgliedes 
verändert. Im Ergebnis dieser Änderungen sind folgende Änderungen in der Besetzung 
der Aufsichtsräte vorzunehmen. Im Einzelnen: 
 
1. Energiewerke der Stadt Zeulenroda GmbH 
 
Der Aufsichtsrat der Energiewerke der Stadt Zeulenroda GmbH besteht aus 5 Mitgliedern, 
von denen 3 von der Stadt Zeulenroda-Triebes und 2 von der E.ON Thüringer 
Energiewerke AG bestellt werden. Der jeweilige Bürgermeister der Stadt Zeulenroda-
Triebes gehört dem Aufsichtsrat kraft Amtes an und sein Mandat wird auf die Zahl der von 
der Stadt zu entsendenden Mitglieder angerechnet.  
 
 
bisherige Mitglieder des Aufsichtsrates: 
 
Herr Dieter Weinlich (Bürgermeister) 
Herr Nils Hammerschmidt (auf Vorschlag CDU-Fraktion) 
Herr Henning Rasym (Vertreter der Stadtverwaltung Zeulenroda-Triebes) 
 
 
Gemäß § 9 Abs. 5 Gesellschaftervertrag Energiewerke Zeulenroda GmbH endet  das Amt 
als Aufsichtsratsmitglied mit dem Ausscheiden aus dem Rat oder der Verwaltung. Herr 
Nils Hammerschmidt wurde am 29.04.2018 zum Bürgermeister gewählt und hat die Wahl 
am 12.05.2018 angenommen. Mit Wirkung vom 13.05.2018 ist Herr Hammerschmidt 
somit als Aufsichtsratsmitglied der Energiewerke Zeulenroda GmbH ausgeschieden. Das 
Vorschlagsrecht für die Neubesetzung steht der CDU-Fraktion des Stadtrates 
Zeulenroda-Triebes zu.  
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2. Stadtwerke Zeulenroda GmbH 
 
Der Aufsichtsrat der Stadtwerke Zeulenroda GmbH besteht aus 7 Mitgliedern, wobei der 
Bürgermeister der Stadt Zeulenroda-Triebes dem Aufsichtsrat kraft Amtes angehört und 
die weiteren 6 Mitglieder des Aufsichtsrates nach dem Verhältnis der im Stadtrat 
vertretenen Fraktionen der Stadt Zeulenroda-Triebes (nach dem mathematischen Proporz 
Hare-Niemeyer) gewählt werden.  
 
bisherige Mitglieder des Aufsichtsrates: 
 
Herr  Nils Hammerschmidt (auf Vorschlag CDU-Fraktion) 
Herr Jörg Neudeck (auf Vorschlag CDU-Fraktion) 
Herr Reiner Spanner (auf Vorschlag CDU-Fraktion) 
Herr Sven Weber (auf Vorschlag Fraktion Die Linke) 
Herr Jürgen Rupprecht (auf Vorschlag SPD-Fraktion) 
Herr Dr. Sieghard Groér (auf Vorschlag BIZ-Fraktion) 
 
 
Der Bürgermeister in der Legislaturperiode 2012 – 2018 Herr Dieter Weinlich gehörte 
dem Aufsichtsrat kraft Amtes an.  
 
Auf Grund der Änderungen hinsichtlich der Anzahl und Stärke der im Stadtrat vertretenen 
Fraktionen ergibt sich folgende Besetzung des Aufsichtsrates: 
 
 
Stadtratsfraktion  Anzahl Mandate besetzt/nicht besetzt 

 
CDU-Fraktion   2 Mandate  Herr Jörg Neudeck,  
                                                                                   Herr Reiner Spanner 
 
Fraktion Die Linke  1 Mandat   Herr Sven Weber 
 
SPD-Fraktion   1 Mandat  Herr Jürgen Rupprecht 
 
Pro Region ZR TR  1 Mandat  noch nicht besetzt 
 
Thüringer Vogtland  1 Mandat  noch nicht besetzt 
 
 
Herr Hammerschmidt und Herr Dr. Groér haben ihr bisheriges Mandat ordentlich 
gekündigt. Ein Abberufungsbeschluss durch den Stadtrat ist demzufolge entbehrlich.  Die 
beiden vakanten Aufsichtsratsmandate müssen neu besetzt werden, wobei je ein 
Aufsichtsratsmandat der Fraktion Pro Region ZR TR und der Fraktion Thüringer Vogtland 
zusteht.  
 
 
3. Wohnungsbaugesellschaft der Stadt Zeulenroda mbH 
 
Der Aufsichtsrat besteht aus 5 Mitgliedern, wobei der Bürgermeister der Stadt 
Zeulenroda-Triebes den Aufsichtsrat kraft Amtes angehört und die weiteren 4 Mitglieder 
des Aufsichtsrates nach dem Verhältnis der im Stadtrat vertretenen Fraktionen (nach dem 
mathematischen Proporz Hare-Niemeyer) gewählt werden. 
 
bisherige Mitglieder des Aufsichtsrates: 
 
Herr  Dr. Bernd Grünler (auf Vorschlag CDU-Fraktion) 
Herr René Rodig (auf Vorschlag CDU-Fraktion) 
Herr Frank Höhn (auf Vorschlag Fraktion Die Linke) 
Herr René Greyer (auf Vorschlag SPD-Fraktion) 
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Der Bürgermeister in der Legislaturperiode 2012 – 2018 Herr Dieter Weinlich gehörte 
dem Aufsichtsrat kraft Amtes an.  
 
Auf Grund der Änderungen hinsichtlich der Anzahl und Stärke der im Stadtrat vertretenen 
Fraktionen ergibt sich folgende Besetzung des Aufsichtsrates: 
 
 
Stadtratsfraktion Anzahl Mandate besetzt/nicht besetzt 

 
CDU-Fraktion  2 Mandate  Herr Dr. Bernd Grünler/ 
                                                                       1 Mandat noch nicht besetzt 
 
Fraktion Die Linke 1 Mandat   Herr Frank Höhn 
 
SPD-Fraktion  1 Mandat  Herr René Greyer 
 
 
Herr René Rodig hat sein bisheriges Mandat ordentlich gekündigt. Ein 
Abberufungsbeschluss durch den Stadtrat ist demzufolge entbehrlich.  Das vakante 
Aufsichtsratsmandat muss neu besetzt werden, wobei das Vorschlagsrecht der CDU-
Fraktion zusteht.  
 
 Von der Mitteilung wurde Kenntnis genommen. 
 

  

zu 5 Wahl Aufsichtsratsmitglieder Energiewerke Zeulenroda GmbH 
  
 Vorschlag CDU-Fraktion:    Herr Reiner Spanner 

 
Die Wahl wird in geheimer Abstimmung durchgeführt. 
 
Wahlergebnis Herr Reiner Spanner: 
 
18 Wähler 
17 gültige Stimmen entfielen auf Herrn Spanner 
1  ungültige Stimme 
 
Der Bürgermeister fragt Herrn Reiner Spanner, ob er die Wahl annimmt. Der Gewählte 
nimmt die Wahl an.  
 

  

zu 6 Wahl Aufsichtsratsmitglieder Stadtwerke Zeulenroda GmbH 
  
 Vorschlag Fraktion Pro Region ZR-TR:  Herr Dr. Sieghard Groér 

 
Die Wahl wird in geheimer Abstimmung durchgeführt. 
 
Wahlergebnis Herr Dr. Sieghard Groér: 
 
18 Wähler 
15 gültige Stimmen entfielen auf Herrn Dr. Groér 
3   ungültige Stimmen 
 
 
Vorschlag Fraktion Thüringer Vogtland:  Herr Andreas Rosenbaum 
 
Die Wahl wird in geheimer Abstimmung durchgeführt. 
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Wahlergebnis Herr Rosenbaum: 
 
18 Wähler 
18 gültige Stimmen entfielen auf Herrn Rosenbaum 
keine  ungültige Stimme 
 
 
Der Bürgermeister fragt Herrn Dr. Groér und Herrn Rosenbaum, ob sie die Wahl 
annehmen. Die Gewählten nehmen die Wahl an.  
 

  
zu 7 Wahl Aufsichtsratsmitglieder Wohnungsbaugesellschaft der Stadt 

Zeulenroda mbH 
  
 Vorschlag CDU-Fraktion:  Herr Arndt Fritzsche 

 
Die Wahl wird in geheimer Abstimmung durchgeführt. 
 
Wahlergebnis Herr Arndt Fritzsche: 
 
18 Wähler 
17 gültige Stimmen entfielen auf Herrn Fritzsche 
1  ungültige Stimme 
 
Der Bürgermeister fragt Herrn Arndt Fritzsche, ob er die Wahl annimmt. Der Gewählte 
nimmt die Wahl an.  
 

  

zu 8 Aufhebung Beschluss BVZTö-057-2018 
Vorlage: BVZTö-102-2018 

  
 Beschlusstext: 

Der Stadtrat beschließt in seiner Sondersitzung am 29.08.2018 die Aufhebung des 
Beschlusses BVZTö-057-2018 – Sicherung der Kinderbetreuungsplätze in der Kita „Villa 
Kinderglück“ bzw. Schaffung von Kinderbetreuungsplätzen in der Kita „Sonnenschein“. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
- Gesamtanzahl der Mitglieder des Stadtrates: 25 
- Anwesend:     18 
- nach § 38 ThürKO von der 
  Abstimmung ausgeschlossen:    0 
- Stimmberechtigt:    18 
- Dafür:       7 
- Dagegen:      5 
- Enthaltung:      6 
 
 

zu 9 Sicherung der Kinderbetreuungsplätze der Kita "Villa Kinderglück" durch 
Schaffung von Kinderbetreuungsplätzen in der Kita "Sonnenschein" 
Vorlage: BVZTö-103-2018 

  
 Beschlusstext: 

Der Stadtrat beschließt für die Kindertagesstätte „Villa Kinderglück“ die Schaffung von 
Kinderbetreuungsplätzen in der Kindertagesstätte „Sonnenschein“ durch die Stadt unter 
Beibehaltung der kommunalen Trägerschaft und die damit verbundene Schließung der 
Kindertagesstätte „Villa Kinderglück“. 
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 Abstimmungsergebnis: 
- Gesamtanzahl der Mitglieder des Stadtrates: 25 
- Anwesend:     18 
- nach § 38 ThürKO von der 
  Abstimmung ausgeschlossen:    0 
- Stimmberechtigt:    18 
- Dafür:       8 
- Dagegen:      0 
- Enthaltung:     10 
 
 

zu 10 Information Fortschreibung HSK 
  
 Herr Födisch informiert, dass von der Kämmerei des Landkreises mitgeteilt wurde, dass 

die Kreisumlage über 5 % erhöht werden soll. Dies würde für den städtischen Haushalt 
eine Mehrbelastung von 670.000 € bedeuten. Des Weiteren teilt Herr Födisch mit, dass 
noch nicht alle Maßnahmen des Haushaltssicherungskonzeptes (HSK) umgesetzt 
wurden. Auch müssen neue Maßnahmen gefunden werden. 
 
Herr Hammerschmidt ergänzt, dass neu eingebrachte Maßnahmen im HSK eine 
Beschlussfassung des Stadtrates benötigen, damit die Verwaltung die Maßnahmen 
umsetzen kann. 
 

  

zu 11 Sonstiges 
  
 Der Bürgermeister informiert, dass der neue Geschäftsführer für die Stadtwerke, Herr 

Lüke, am 01.09.2018 seinen Dienst antritt. Zur Stadtratssitzung am 12.09.2018 wird sich 
Herr Lüke vorstellen. Des Weiteren wird sich zu dieser Stadtratssitzung der neue 
Geschäftsführer der Wobau GmbH vorstellen. 
 
Vom DRK liegt ein Antrag auf Trägerschaft für die Kita. „Sonnenschein“ vor. Die 
Verwaltung wird hierzu  Berechnungen vornehmen.  
 
Herr Borek informiert, dass Bürger in verschiedenen Ortsteilen Abwasserbescheide vom 
WAZ erhalten haben. Die Stadt ist in den Ortsteilen auch Haus- und 
Grundstückseigentümer. Anfrage, ob die Stadt auch Bescheide erhalten hat.  
 Dies wird geprüft. 
 
Herr Dr. Gerber teilt mit, dass es bezüglich des Radweges nach Pausa Beschwerden 
gibt. Grünschnitt (Wege müssen freigeschnitten werden) ist erforderlich, damit der Weg 
befahrbar ist. 
 

  
 
Zeulenroda-Triebes, den 31.08.2018 
 
 

Hammerschmidt, Bürgermeister Rösler, Schriftführerin 
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